

Dr. Vandana Sharma
 Associate Professor
 Dept. of Philosophy
 H. N. Jain College, Agra
 B.A - Part I Paper - II
 Metaphysics and Epistemology

Notes Darwin's theory of Biological Evolution. (जीवन का विकास) **GRB**
 जीवशास्त्रीय विकासवाद BOOKS

के इतिहास में मानव जाति का सिद्धान्त समीक्षक महत्व रखता है। केवल विकास सिद्धान्त का प्रभावज्ञान के सभी क्षेत्रों पर पड़ा है।

यह सिद्धान्त है जो यह मानता है कि संसार में प्रचलित सभी जीवों का वर्तमान रूप विकास का परिणाम है। अर्थात् सभी जीव परिवर्तनशील हैं।

इस सिद्धान्त के अनुसार जीवों के बीच कोई पारस्परिक या विरुद्ध प्रभाव नहीं है। अरुण्ड में कुछ अलग-अलग सरल जीव कोष उत्पन्न हुए और इन्होंने के अनेक विकास के पल्लवरूप आज इतने जोड़े-जोड़े विभिन्न प्रकार के जीवों का विकास का क्रम रखा है कि एक जाति के जीव परिवर्तित होकर दूसरे जाति के जीवों में इतने गिन जा सकते हैं कि इनकी गिनती नहीं की जा सकती। बहुत से जीवशास्त्री मानते हैं कि आज के जीव-कोषों की उत्पत्ति निजीव अर्थात् इन्होंने ही किन्तु यह घटना वैज्ञानिकों के लिए अज्ञात है। इनकी परीक्षा व्याख्या इनके पास नहीं है।

जीवशास्त्रीय विकासवाद के दो मुख्य कार्य हैं - (1) विभिन्न जीवों के विकास की व्याख्या और (2) विभिन्न जीव-जातियों के विकास की। जीव जाति के इनकी जातियों के

Notes

के विकास को जीवशास्त्रीय विकास BOOKS वाद स्वल्प मानता है और लैबन नियमों को स्वीकार करता है जिसे लैबनका विकास क्रम संचालित होता है।

समस्याएं हैं। पहली समस्या विकास की वास्तविकता को लेकर है और दूसरी इसकी व्याख्या लेकर। (1) विकास वास्तविक है, इसका क्या प्रमाण है? (2) और यदि वास्तविकता का प्रश्न है? सभी विकासवादी एकमत हैं कि विकास वास्तविक होता है। किन्तु विकास की व्याख्या के विषय में अनेक बहस मतभेद हैं। इन दोनों समस्याओं के समाधान में डार्विन की महत्वपूर्ण देन है।

वास्तविकता प्रमाणित करने के लिए वर्णों के अनुसंधान के बाद वास्तविक निरीक्षण और प्रयोग द्वारा डार्विन ने प्राणजगत के इतिहास में प्रचुर मात्रा में ऐसी घटनाक्रमों को ढूँढ निकाला है जिनके अस्तित्व की व्याख्या विकास की स्वल्प मानने पर ही हो सकती है। विकास की वास्तविकता सिद्ध करने के लिए डार्विन ने अनेक प्रमाण दिए हैं।

पक्षियों की कड़ी तह में पक्षी के अंडर तहों के बीच में तत्कालीन जीवों को और-अर्थों के ध्वंसावेष मिलते हैं तहों की प्राचीनता के अनुसार उनमें विद्यमान अश्वियों की प्राचीनता निश्चित की जाती है। अश्वियों में क्रमिक

विकास दीख पड़ता है, अर्थात् मादा वाली आँसुओं, पदों वाली आँसुओं से आँसु जा रहा और कुन्त होती है। आँसुओं के इस अध्ययन से प्रमाणित होता है कि 1 जीव जन्तु का इतिहास अत्यन्त ही प्राचीन है और 2 उनका प्रादुर्भाव का एक पूर्णविकसित रूप में न होकर क्रमिक विकास का फल है।

2. प्राणियों की विभिन्न अवस्था का अध्ययन भी विकास सिद्धान्त को प्रमाणित करता है। अपनी यात्रा के क्रम में डार्विन ने पाया कि विश्व के भिन्न-भिन्न देशों में जहाँ इन्वर्नलपतियों तथा जीवों में विभिन्नता के साथ-साथ पर्याप्त समानता है, उनकी समानता का कारण एक उद्भव और विभिन्नता का कारण उनकी विभिन्न आंगोलिक परिस्थितियाँ हैं।

3. माता के गर्भ में विभिन्न प्राणियों का समान रूप से विकसित होना भी विकास सिद्धान्त को पुष्ट करता है। डिम्बशास्त्र कहता है कि विभिन्न प्राणियों के डिम्बों का क्रमिक विकास होता है और यह विकास बहुत कुछ एकला होता है। इससे यह निष्कर्ष निकलता है कि विविध प्राणियों का विकास एक ही मूल प्र-प्रोत से हुआ है जिसके कारण और विषयों में काफी अन्तर होते हुए भी उनकी

1. मानव व्यवस्था में व्यक्तता

की देखने पर पता लगता है कि उनके
 अन्दर कितनी सौ सी चीजें हैं जिनका
 उपयोग उनके लिए नहीं होता है।
 उनमें काँच के बारीर में शीशे होते
 हैं। जिनका नाम लोहा नहीं है। जिनके
 का कहना है कि मनुष्य का विकास
 हमसे बीसवाले पूर्वजों से हुआ
 है। इसलिए इसके बारीर के अनुपयोगी
 अंश इसके पूर्वजों के अवशेषों
 में हैं। इन पूर्वजों में उनका
 उपयोग था किन्तु मनुष्य में नहीं है।
 कि मनुष्य के सँविकसित हुए
 उनसे प्राप्त होकर मनुष्य
 शरीर में वे अवशेष नहीं आते।

प्रमाणित करने के बाद जिनके विकास
 के कारण के बारे में बताया है विकास-
 प्रक्रिया की प्रगत के विषय में उनके विचार
 अंतर्वादी और प्रकृतवादी हैं। अंतर्वादी
 इसलिए है कि वे मानते हैं कि विकास-
 प्रक्रिया अज्ञान चलती रहती है। उनके
 अन्दर कोई लक्ष्य या लक्ष्य नहीं
 है। प्रकृतवादी इसलिए कि उनके
 अनुसार इसका निर्देशक शक्ति
 जैलिक पदार्थ नहीं बल्कि
 प्राकृतिक नियम हैं जो बिना किसी
 बाहरी सहायता या हस्तक्षेप के
 विकास क्रम को संचालित
 करते हैं। विकास की प्रगत
 सरल ही जटिल की ओर

जीवन संग्राम - जीवों के अस्तित्व के लिए प्राकृतिक पर्यावरण में जीवों के बीच होने वाले संघर्ष को कहते हैं। प्राकृतिक पर्यावरण में जीवों के अस्तित्व के लिए प्राकृतिक पर्यावरण में जीवों के बीच होने वाले संघर्ष को कहते हैं। प्राकृतिक पर्यावरण में जीवों के अस्तित्व के लिए प्राकृतिक पर्यावरण में जीवों के बीच होने वाले संघर्ष को कहते हैं।

- 4. जीवन संग्राम
- 5. प्राकृतिक निर्वाचन
- 6. शारीरिक परिवर्तन

1. जीवन संग्राम - जीवों के अस्तित्व के लिए प्राकृतिक पर्यावरण में जीवों के बीच होने वाले संघर्ष को कहते हैं। प्राकृतिक पर्यावरण में जीवों के अस्तित्व के लिए प्राकृतिक पर्यावरण में जीवों के बीच होने वाले संघर्ष को कहते हैं। प्राकृतिक पर्यावरण में जीवों के अस्तित्व के लिए प्राकृतिक पर्यावरण में जीवों के बीच होने वाले संघर्ष को कहते हैं।

कुछ का नाश (भावबन्धक) ही नहीं
 नाश जीवन-संग्राम द्वारा होता है जीवन
 के लिए संघर्ष होता है और इसमें
 कुछ मर्त होते हैं और कुछ बच जाते
 हैं। अतः सबको अपना अस्तित्व
 बनाये रखने के लिए संग्राम करना
 पड़ता है।

प्राकृतिक निर्वाचन -
 शोच्यतम की जीवने रूढ़ा को ही डार्विन प्राकृतिक
 निर्वाचन भी कहते हैं प्रकृति में शोच्य का
 निर्वाचन और अशोच्य का निष्कासन होता
 है। इस तरह का निर्वाचन मनुष्य पालत जानवरों
 तथा उपभोगी पौधों के विषय में सुदृढ करता
 है। अपुन काम लात्रक जानवरों को ब्रह्म
 चुन लेता है उनको रक्षा करता है और
 अशोच्य सुन्तान पैदा करने का मौका देता है।
 किन्तु जो इसके काम लात्रक नहीं है
 उनको ब्रह्म छोड़ देता है। इस प्रकार
 प्राकृतिक निर्वाचन जीवों की जीवन रक्षा
 करती है और दाम्पत्य-निर्वाचन द्वारा
 संग्रामोत्पत्ती होती है। दोनों का सम्मिलित
 परिणाम होता है वातावरण के अनुकूल
 प्राणियों की वृद्धि।

3. शारीरिक परिवर्तन
 डार्विन का कहना है कि
 जीवों की शारीरिक बनावट और व्यापार
 में सदा परिवर्तन होते रहते हैं। इन
 परिवर्तनों के कारण है किन्तु उनका
 पूरा और निश्चित ज्ञान हमें प्राप्त
 नहीं है। शारीरिक परिवर्तनों का
 सर्वप्रथम दो भेद डार्विन
 करते हैं - वंशागत और
 वातावरण से प्राप्त। वंशागत

Notes

यह कहकर व्युत्पन्न करते हैं कि जीवन - संघर्ष में आव्यन - सम्पन्न जातियों की रक्षा द्वारा जीवन - संघर्ष में आव्यन सम्पन्न जातियों की रक्षा द्वारा जीव - यानियों की उत्पत्ति होती है।

कारणग्रन्थ और विरोध दोनों ही काफी उत्साह के साथ लोगों ने किया। डार्विन के विकास सिद्धान्त में कुछ त्रुटियाँ हैं जो इस प्रकार हैं -

1. डार्विन जैसे वैज्ञानिक के लिए यह कहना शोभा नहीं देता कि किसी तरह ईश्वर ने निजीव कोषों में प्राण डाल दिया। जीव की आदि उत्पत्ति के निश्चित ज्ञान का अभाव डार्विनवाद को दुर्बल बना देता है।

2. डार्विन का विकास वंशवादी होने के कारण ग्राह्य नहीं है क्योंकि वंशवादी विचार विश्व या इसके किसी क्षेत्र विशेषकर प्राणीजन्म की चारख्या के लिए अनुपयुक्त है। समंजस्य और चयनशो की चारख के लिए सर्वश नियंता के अस्तित्व में विश्वास करना आवश्यक है।

3. डार्विनवाद की तीसरी त्रुटि यह है कि विकास प्रक्रिया में नूतनताओं के प्रादुर्भाव की चारख यह नहीं कर पाता है। जीवजन्म भी वनस्पतियों पशुओं और अनुप



में कोषों में किसी की आवृत्ति नहीं कह जा सकता। अतः विकासक्र

